

# 今年是著名豫剧大师常香玉逝世10周年,郑洛两地部分志愿军老兵自发组织纪念活动——

## 志愿军老兵讲述常香玉的爱国情

**核心提示**

率剧社巡回演出,以演出收入捐献“香玉剧社”战斗机;率团赴朝鲜为志愿军进行慰问演出,历时半年……今年是著名豫剧大师常香玉逝世10周年,也是她被国务院授予“人民艺术家”荣誉称号的第10个年头。14日,来自郑州、洛阳的部分志愿军老兵齐聚我市,和常香玉的小女儿常如玉共同怀念这位爱国艺术家。

### 现场:志愿军老兵自发纪念

抗美援朝期间,常香玉曾带着自己的徒弟们前往前线,为志愿军送去慰问演出。

今年77岁的周学田是一位来自郑州的志愿军老兵,去年,他和其他几位老兵来到河南省豫剧团,要看一看该团珍藏的常香玉的海报和照片。

“大师去世10年了,我们做点啥怀念她?”周学田说,从那时起,他开始联络郑州、洛阳两地的志愿军老兵,几经商量,决定今年自发组织两场纪念常香玉的座谈活动。

在14日举办的洛阳座谈会现场,来自郑洛两地的近50名志愿军老兵,身穿军服,背着水壶,胸前挂满徽章。有些老兵还带来当年常香玉在朝鲜战场上慰问演出时的珍贵照片。

### 感动:照顾警卫员细致入微

“紧敲那个板来呀,慢拉琴,听我来



常香玉在朝鲜上甘岭战场为战士演出的真实场景

志愿军老兵收藏的常香玉演出照片

唱一唱光荣的志愿军……”家住洛龙区的83岁志愿军老兵胡国全,在座谈会上刚唱起这首歌,引来全场老兵合唱。

胡国全说,这首歌是当年常香玉在战场上教战士们唱的,60多年过去了,老兵们依然记得这个调子。熟悉的曲调将老兵们的记忆拉回朝鲜战场。

周学田说,当年常香玉来到朝鲜战场时,年仅15岁的他受命担任常香玉的警卫,但令周学田没想到的是,常香玉担起大姐姐角色,照顾起他来;水果糖、笔记本、茶缸……常香玉把自己舍不得吃、舍不得用的东西都送给了他。

“当年在异乡战场上,看到祖国亲人

的身影,别提多激动了。”孟津县朝阳镇的志愿军老兵史玉锁说,常香玉不怕脏不怕苦,抬伤员、挑水、洗衣、做饭,啥活都干。不少志愿军当时最爱听她演唱《花木兰从军》。

### 心愿:将母亲事迹搬上银幕

听说郑州和洛阳当年的志愿军老兵自发组织纪念常香玉,常香玉的女儿常如玉很感动,她和中华戏曲传承委员会的工作人员一起来到我市,和志愿军老兵一起怀念母亲。

59岁的常如玉一直有个心愿,希望将母亲的爱国情怀和对豫剧文化的传承发扬光大。因此,她想拍一部以母亲为题材的电影,宣传和普及豫剧文化。

在座谈会现场,听到老兵谈到母亲在战场上为志愿军战士所做的事情,常如玉几度落泪。她打算多拜访些老兵,一方面是完成母亲的遗愿,关心关爱曾为祖国人民做出巨大贡献的志愿军老兵;另一方面,将志愿军老兵与母亲的经历当作素材写进电影剧本。

本报记者 赵佳 文/图

### 相关链接

**常香玉** 1923年10月出生于河南省巩县(今巩义市),是我国著名豫剧大师,代表作有《花木兰》《拷红》等。1938年,她在洛阳举行义演,救济遭水灾的同胞。1954年6月,她在洛阳为建设第一拖拉机厂的工人们进行慰问演出。

1951年为支援抗美援朝,常香玉率剧社巡回西北、中南、华南各地演出,以演出收入捐献“香玉剧

社”战斗机,有“爱国艺人”之誉。1953年4月至9月,她率团赴朝鲜为志愿军进行慰问演出,历时半年。

2004年6月1日常香玉在郑州逝世。2004年7月7日,国务院发布《国务院关于追授常香玉同志“人民艺术家”荣誉称号的决定》,追授常香玉大师“人民艺术家”荣誉称号。

(赵佳)



### 我市“三人组”围棋手获佳绩

本报讯(记者 马毓馨 通讯员 沈鸿灿 马欣)省第12届运动会暨首届全民健身大会围棋比赛近日在许昌市结束,我市选派的一支由3人组成的代表队表现喜人。

本次比赛共有72名选手参赛,我市通过前期比赛选拔出马笑冰、韦明瑞和郑施桦3名选手,组成代表队赴赛。经过角逐,马笑冰、韦明瑞和郑施桦3人均获得一等奖,其中马笑冰7战7胜获得一等奖中的第一名,且由这三人组成的我市代表队还取得团体冠军的好成绩。



### 一决高下

昨日,省第12届运动会暨首届全民健身大会中学生组篮球锦标赛在洛阳市第一高级中学开幕,来自全省28所高中的33支代表队430余名高中生参赛。赛事将持续6天,于20日决出男、女组冠军。

见习记者 朱艳艳 摄

### 侍奉长辈不怠慢 心怀感恩传孝道

## “老人都是家中宝,没有他们哪有家”

儿时,父辈的疼爱让他终生难忘;如今,侍奉父辈成了郭备战夫妇生活的重中之重。前不久,嵩县九店乡郭岭村郭备战家庭荣获我市“最美家庭”称号。

### 心怀感恩,他为长辈尽孝

13日上午,我们来到郭备战家时,门前坐着的三位老人正在聊天。郭备战说,门口的三位老人分别是他81岁的大伯、75岁的父亲和70岁的叔叔。大伯、叔叔都是孤寡老人,20多年来一直和他生活在一起。

“小时候他们对我可好,现在赡养他们是应该的。”郭备战说。

郭备战是家里的独子,小时候家庭贫困,叔伯对他的疼爱让他记忆犹新:帮别人盖房子,叔叔带他去工地,把发的白面馍给他吃,自己吃黑面馍;邻村唱大戏,大伯扛着他走几里路去看;冬天他冻

得手脚冰凉,大伯将他的脚放在自己的两腿之间取暖……

提起往事,46岁的郭备战不禁落泪,他说:“老人都是家中宝,没有他们哪有家。”

### 鲁莽惹祸,妻子不离不弃

1994年,郭备战与李爱敏结为夫妻。然而,两年后的一次变故,让这个家庭面临严峻考验。1996年,在大女儿4个月时,鲁莽的郭备战因故被劳教5年。李爱敏不仅没有嫌弃他,而且带着刚出生的孩子,侍奉三位长辈。

说起这些,李爱敏笑着说:“哪有十全十美的人,犯了错误改正就好。”

为了赚钱养家,李爱敏在大女儿两岁时去广州打工。在她外出打工的3年间,叔叔郭三喜担负起抚养孩子的重任。

2008年冬天,郭三喜肚子疼得厉害,乡卫生院建议他到县里做彩超。那时,郭备战远在西安做生意,有孕在身的李爱敏二话没说,背着年仅2岁的小女儿,带着叔叔搭车赶往县医院。李爱敏说,老人为家辛苦了一辈子,照顾他们又不容辞。



郭备战(左二)全家福

### 悉心照料,老人安享晚年

郭备战和妻子结婚20年来,养育儿女,再加上要赡养老人,经济压力很大。夫妻俩先后干过运输、种植皂角刺等营生,努力使这个家富起来。

2012年,夫妻俩做起了竹编生意,常常一出车就几天几夜回不了家。为了让老人吃好穿好,他们轮流将老人带在

身边。夫妻俩为了省钱吃住在卡车上,让老人住进出租屋。提起侄子、侄媳,郭三喜说:“他俩真孝顺,跟亲娃子一样。”

郭备战的父亲虽然话语不多,但说起儿子、儿媳对他们哥仁的好,“他们有福气!”

“我最大的心愿就是老人们身体健康,安享晚年。”郭备战说。

本报见习记者 李冰 通讯员 常丹珂 文/图

## 中考化学:查找薄弱环节 完善知识图谱

如何应对中招化学考试?东升三中化学备课组组长常素荣和东方二中化学教研组长张小香针对最后一周的化学备考为考生出谋划策。

### 系统排查 查薄弱点

常素荣认为,由于中招化学考试考查面广,一个小知识点的遗漏可能造成一道大题无法解答,因此考前必须进行一次系统排查,避免知识点的遗漏。

近几年我省化学中考试题与当年的《说明与检测》关系紧密。例如,去年中考试卷大部分题目均源自或改编于当年的《说明与检测》,考生应关注《说明与检测》的指导性作用。“在《说明与检测》上册的第一部分对各个知识点的考试要求从高到低分为三个等级,学生可以此做参照进行系统排查,完善知识图谱。”常素荣说。

在进行全面排查的基础上,考生应检查自己所掌握知识是否存在薄弱环节,加强专题训练,提高复习的针对性与实效性。例如氢氧化钠的变质问题、酸中和反应问题、金属和多种盐溶液的置换问题等,考生容易犯错。

另外,化学术语、仪器、药品名称的错别字,元素符号、化学方程式书写不规范等也是扣分点。考生最好也对此进行训练,避免不必要的失分。

### 灵活思考 加强审题

张小香认为,中考化学常以自然、生活、生产、社会等背景材料为载体设计试题,关注考生对化学知识的应用能力,体现“化学来源于生活,又服务于生活”的新课程理念,用灵活的生活化题目代替难、偏、怪题是近几年试题的明显特征。

在解决这类问题时,往往需要考生从多个角度进行分析,要多问几个为什么并举一反三,增强知识的应用能力和思维的灵活性。此外,对于中招考试中涉及的部分高中知识,虽然考生不熟悉,但可根据题目中所给出的已知信息迁移到自己已学习内容上,然后再整理解答。

“从往年中招改卷的情况看,审题不清导致丢分。”张小香说,因此考生要特别注意题中所问是“名称”还是“化学式”,要求找“正确”答案还是“错误”答案,实验题中仪器的选择是否可以重复使用等,尽量减少不必要的失分。

本报记者 张锐鑫

**中招高招直通车**

洛阳市第九中学  
(市级示范性高中)

地址:涧西区郑州路44号  
电话:64226368 64222444 18538883020

## 魏丹蕊:照顾患病双亲 挑起家庭重担

### 核心提示

初见市级“美德少年”魏丹蕊,是在伊滨区庞村镇三中校园里。单薄的身躯、甜甜的笑容……这个弱小女孩的父母均患病在身,坚强乐观的她从小就挑起家庭的重担。

### “努力做最好的自己”

14岁的魏丹蕊是伊滨区庞村镇三中七年级学生。魏丹蕊的班主任张晓阳介绍,魏丹蕊学习成绩一直保持在班级前两名,也是老师的得力助手。

“班级管理任务多,魏丹蕊每天总是第一个到教室,打扫卫生。她还积极为班级建设献计献策,把班级活动开展得红红火火。”张晓阳说,在去年的元旦汇演和经典诵读活动中,魏丹蕊既是组织者又是参与者。

“她还有一个名字叫‘魔鬼’组长!”采访中,魏丹蕊的好朋友插话。原来,自学校全面实施新课改以来,作为小组长的魏丹蕊对组员严格要求,带领他们在学习、纪律、卫生方面与其他小组展开比赛,被组员笑称“魔鬼”组长。

魏丹蕊还是学校“小雨点”广播站播音员和学校合唱队成员,多次代表学校参加比赛。对此,魏丹蕊笑着说:“无论做什么事,我都努力做最好的自己。”

### “不愿给别人添麻烦”

问起家庭情况,魏丹蕊平静地说,父亲在镇上打零工维持家用,有病在身的母亲腿脚不便,自己有时下地干活,还要照顾10岁的妹妹。

听着魏丹蕊轻描淡写的描述,庞村镇三中团支部书记刘丽敏坐不住了,她悄悄对记者说:“丹蕊是我认识的孩子中最坚强的一个,她家实际上很困难。”

随后,记者来到伊滨区庞村镇彭店村魏丹蕊的家——一间低矮的平房和一间土坯房。

魏丹蕊的母亲正在做饭,见有人来,她踉踉跄跄地迎了出来。魏丹蕊的父亲正在看电视,身体不适的他向侧着背。

魏丹蕊说,平房是他们一家四口的卧室,土坯房是厨房,家里最值钱的东西就是一台老式电视机。

“为啥不跟大家说实情啊,都可以帮你的。”一行人的话,让眼泪瞬间从魏丹蕊眼里滑落下来。她低声说:“我不愿给别人添麻烦。”

“丹蕊很懂事。我经常打工不在家,地里的活都是她带妹妹一起干的。逢年过节给她买衣服,都不让。”魏丹蕊的父亲说。

本报记者 常书香 见习记者 张宁 通讯员 徐巧丽

